Konspekt zajęć edukacyjnych
1. Przedmiot: lekcja biblioteczna

2. Konspekt zajęć edukacyjnych w klasie: 1 liceum
3. Temat zajęć: wolne zasoby internetowe

4. Cel ogólny: zajęcia mają na celu zapoznanie uczestników i uczestniczki 
z pojęciem otwartości zasobów kultury, nauki, edukacji. Uczniowie poznają miejsca, gdzie można szukać otwartych zasobów, dowiedzą się, na co należy zwracać uwagę przy korzystaniu z utworów znalezionych w sieci. Poznają wolne licencje.
5. Cele szczegółowe:

Cele poznawcze:

· uczeń zna pojęcie „wolnych zasobów”
· uczeń zna różne rodzaje licencji Creative Commons

· uczeń zna podstawowe mechanizmy funkcjonowania prawa autorskiego

· uczeń rozumie pojęcie „domena publiczna”

Cele kształcące:

· uczeń potrafi znaleźć w Internecie zasoby publikowane na otwartej licencji oraz 
w domenie publicznej

· uczeń zna popularne serwisy internetowe oferujące wolne zasoby
· uczeń potrafi świadomie korzystać z Internetu z poszanowaniem prawa autorskiego

Cele wychowawcze:

· uczeń kształtuje postawę świadomego korzystania z nowych technologii oraz cudzych utworów

· rozumie, że obecność zasobów w Internecie nie oznacza możliwości nieograniczonego korzystania z nich
6. Formy pracy: wykład, praca w parach (dwie kwerendy), praca indywidualna (zadanie domowe - krzyżówka podsumowująca).
7. Pomoce dydaktyczne: komputery z dostępem do Internetu, kartki z kwerendą, plansze przedstawiające licencje Creative Commons, kartki z opisem licencji.
8. Czas: 60 minut

9. Plan lekcji (kolejne części zajęć i przewidywany budżet czasu):

	Ogniwa lekcji
	Tok zajęć w zarysie
	Czas
	Metody
	Pomoce dydaktyczne

	Część wstępna
	1. Powitanie i sprawdzenie obecności.

2. Przedstawienie tematu zajęć - wolne zasoby Internetowe.

	2 min
	
	

	Część organizacyjna
	1. Przedstawienie idei wolnych zasobów / pojęcia domena publiczna / prawo autorskie.
2. Zaprezentowanie trzech stron internetowych:

- Biblioteka Cyfrowa Polona

- Wolne Lektury

- Digital Comic Museum

3. Kwerenda - wyszukiwanie w wyżej wymienionych serwisach.
4. Sprawdzenie kwerendy. 

5.  Wprowadzenie pojęć: licencje Creative Commons i rozdanie uczniom listy licencji.
6. Przedstawienie strony Legalna Kultura i kategorii wolnych zasobów.

7. Przedstawienie przykładów z 6 wybranych kategorii i krótkie omówienie:
FILM - Polska Kronika Filmowa
KSIĄŻKI - Śląska Biblioteka Cyfrowa
MUZEUM - Muzeum Zamkowe w Pszczynie
FOTOGRAFIA - Flickr
MUZYKA – Cyfrowa Biblioteka Polskiej Piosenki
PRASA - „Kino”
8. Kwerenda - wyszukiwanie w zasobach wymienionych serwisów. 
9. Sprawdzenie kwerendy.
	10 min
6 min

10 min

1 min

8 min
5 min

3 min

10 min

2 min


	Wykład
Wykład

Zadanie 
w parach
Rozmowa

Wykład

Wykład

Wykład


	Kwerenda (uzupełnienie tabeli). 

Kartki z poszczególnymi symbolami licencji wraz 
z opisem. 
Kwerenda (uzupełnienie tabeli). 



	Podsumowanie lekcji
	1. Informacja o zadaniu domowym - zalogowanie się na stronie http://learningapps.org/ 
i rozwiązanie przygotowanego zadania.

2. Pożegnanie uczniów 
i polecenie książki Przewodnik po otwartych zasobach edukacyjnych. (on-line).
	2 min

1 min
	Zadanie indywidualne, domowe
	Kartki 
z adresem strony, loginem i hasłem do zalogowania.


KWERENDA 1
Przeszukaj zasoby i odpowiedz na pytania:

	Źródło
	Pytanie
	Odpowiedź

	Biblioteka Cyfrowa Polona

	Jak nazywa się lemoniada polecana w Głosie Radzionkowskim z 26 sierpnia 1939 roku?
	WITASAN

	
	Jakie zwierzę zostało przedstawione na stronie 7 książki Chińskie cienie: wesoła zabawa dla wszystkich, wydanej w 1935 roku? 
	ZAJĄCZEK

	
	Szukając informacji o Krakowie, ile uzyskamy wyników, jeśli interesują nas wyłącznie mapy i atlasy
	334

	
	Jaki jest adres wydawniczy Kazań świętokrzyskich wydanych w XIV wieku?
	prawdopodobnie Łysa Góra

	Wolne Lektury
	Jakie są dostępne formaty, w których można pobrać balladę Świteź Adama Mickiewicza?
	PDF, EPUB, MOBI, FB2, TXT, MP3


	
	Jak brzmi pierwsze zdanie z książki J.W. Goethego Cierpienia młodego Wertera? - 

	Wszystkie szczegóły dziejów (...).

	Digital Comic Museum
	Jakie tytuły znalazły się na styczniowym (january)  numerze komiksu "Science Comics" z 1946 roku? 
Ace Comics 1940-1956


	White magic -historia penicyliny
Fight fires
How Marconi...

What makes airplanes fly


KWERENDA 2
Odpowiedz na pytania przeszukując bazę legalnych źródeł na stronie https://www.legalnakultura.pl/pl
	Źródło

	Pytanie
	Odpowiedź

	Śląska Biblioteka Cyfrowa
W BAZA LEGALNYCH ŻRÓDEŁ BIBLIOTEKI
	Ile kosztuje "Gazeta Częstochowska. Tygodnik regionalny" nr 42 2014 r.? 
	1,50

	Muzeum Zamkowe w Pszczynie
W BAZA LEGALNYCH ŻRÓDEŁ MUZEA, GALERIE
	Jakie pomieszczenia można zwiedzić podczas wirtualnej wycieczki?
	Otoczenie zamku,

zbrojownia, parter, I - III piętro

	Flickr
W BAZA LEGALNYCH ŻRÓDEŁ FOTOGRAFIA
	Znajdź zdjęcie przedstawiające widokówkę z zabytkami Świętochłowic wykonane przez k3s (Kris). Na jakiej licencji jest udostępnione?
	[image: image1.png]


  All right reserved

	Cyfrowa Biblioteka Polskiej Piosenki

W BAZA LEGALNYCH ŻRÓDEŁ MUZYKA
	Znajdź w Śpiewniku Polaka informacje na temat utworu Góralu, czy ci nie żal i podaj datę jego powstania. Oraz wysłuchaj utworu. 
	1865 r.

	„Kino”
W BAZA LEGALNYCH ŻRÓDEŁ PRASA
	Znajdź w jakim numerze miesięcznika "Kino" ukazała się recenzja filmu Skazany na Bluesa, którego reżyserem był J. Kidawa - Błoński.
	KINO 2005, nr 458, s. 38.


LINK DO ZADANIA DOMOWEGO – KRZYŻÓWKI NA TEMAT WOLNYCH ZASOBÓW EDUKACYJNYCH: https://learningapps.org/view1307233
Autor: Patrycja Wilczek
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